

تبصرہ کتب

الرسائل فی تحقیق المسائل مرتبہ: مولانا عبدالرشید انصاری
تبصرہ نگار قاضی محمد اسلم صاحب سیف فیروز پوری
قیمت — ۵۰ روپے

پٹنہ کاپیٹہ: عبدالرشید انصاری سرفراز کالونی
جی ٹی روڈ گوجرانوالہ

اللہ پاک نے ہر دور میں اپنے دین حنیف کی خدمت کیلئے مردانِ کلمہ اور رجالِ عظیم پیدا فرمائے ہیں جو زمانے کی غلط چٹاؤں کے علی الرغم ہرچہ باوجود بکتے ہوئے دین کا پرچم سر بلند کرتے رہے بدعات کی آندھیوں سنسلیات و منکرات کے طوفانی اور کفر و شرک کی ضلالتوں میں انہوں نے ہمیشہ اسلام کی شمع کو فروزاں رکھا اور دینِ کلمہ کی بجائے نہیں دیا۔ لوگ کیا بکتے ہیں؟ دیند کس ڈگر پر چل رہے اور معاشرہ کو نساؤ و جھب اختیار کرنا ہے کی پردہ کئے بغیر انہیں ایک ہی دھن اور ایک ہی فکر ہمیشہ دامینگری کہ دین کے چڑھ ساقی اسلام کو کھد نہ ہونے دیا جائے اسلام کے ستوں کو خشک نہ ہونے یا جائے اور لوگوں کو بہار راست اسلام کے دوسرے چشموں کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ سے استفادہ کرنے کا قائل اور عادی بنایا جائے۔ اسلام کی تاریخ دعوت و حریمت ایسے عظیمی اور بالذاتاً عصر شخصیتوں سے بھری پڑی ہے ہمارے اس موقف کی تازہ و زندہ مثال ہمارے فاضل بزرگ مولانا عبدالرشید انصاری بظاہر خفیہ و نزار لیکن باطن اسلام کی شمع فروزاں کے لیے سیما صفت اور متحرک ہیں ان کا کوئی لمحہ اللہ کے دین کے احیاء کی فکر کے بغیر نہیں گذرتا۔ انہیں اس بھری دنیا میں ایک ہی فکر ایک ہی سوج ایک ہی غم و اظہیر ہے کہ اس شعور آگہی علم و دانش اور سائنس کے دور میں ہر ہر فرد بشر تک بالعموم ہر کلمہ گو مسلمان تک بالخصوص اللہ کی خالص توحید اور رسولِ کرم کی خالص سنت کی دعوت پیش کی جائے کیونکہ چنانچہ مقصدِ دینت ایسی لضب العین کو فرزندانِ آدم تک پہنچانا ہے چنانچہ مولانا عبدالرشید انصاری نے کئی سالہ محنت شاقہ

عقربندی اور محنت کے بعد ایسا علمی گلدستہ مرتب کر کے دنیا کے سامنے پیش کرنے میں کامیاب ہوئے ہیں جس کی خوشبوؤں سے توحید و سنت پر اعتقاد رکھنے والے ذہن کی مشام روح منظر ہو جاتی ہے حقیقت یہ ہے کہ الرسائل فی تحقیق المسائل کے عنوان سے ان کی یہ عظیم الشان کتاب ۱۹۸۷ء کا بہترین علمی دینی تحقیقی اور تبلیغی تحفہ ہے۔ خوبصورت، مضبوط جلد، بہترین کتابت عمدہ طباعت اعلیٰ کاغذ پانچ سو صفحات نے اس کتاب کی شان کو چند آفتاب اور چند ماہتاب بنا دیا ہے۔

یہ کتاب کیا ہے علم و معارف کا گنجینہ تحقیق و دانش کا خزانہ اور رسائل و مسائل کا قیمتی دنیہ ہے۔

کتاب کے پانچ حصے ہیں پہلا حصہ اسلامی تعلیمات کے عنوان سے ہے جس میں ۵۵ عنوانات کے تحت ۱۰۰۰ سے لیکر ۱۰۰ تک اسلام کی روشنی میں مسلمان کی رہنمائی کی گئی ہے۔

دوسرا حصہ حقوق مومن کے عنوان سے ہے جس میں ۲۲ عنوانات کے تحت مومن کی اقسام ایمان اور اسکی اقسام، مومن کے حقوق و اختیارات و الریض و واجبات مع تفصیلات حقوق العباد کی روشنی میں بیان کئے گئے ہیں۔ تیسرا حصہ مقام سنت کے عنوان سے ۱۱۴ ذیلی عنوانات پر مشتمل ہے۔

چھٹیں سنت کی روشنی میں مسلمان کو جن امور کا تکلف ٹھہرایا ہے ان تمام امور سے بچنے کی گئی ہے یہ مضمون اپنی جامعیت کے اعتبار سے بے مثل اپنی تحقیق کے اعتبار سے لائق اور انداز بیان کے اعتبار سے لائق ہے۔ اسے جب قاری پڑھنا شروع کرتا ہے تو علمی ذوق کیلئے تسکین، ایمان میں اضافہ تحقیق میں پختگی کا فوراً احساس ہو جاتا ہے۔

چوتھا حصہ اثبات رفع الیدین حدیث کی روشنی میں ۵۱ عنوانات پر مشتمل ہے۔ اور اپنی طرز کی پہلی فاضلانہ اور محققانہ پیشکش ہے اس میں موصوف نے رفع الیدین کے سنت صحیح ہونے کے اثبات میں ۲۵۵ احادیث پیش کی ہیں۔ اس حصے کا یہ منظر یوں ہے کہ ایک دیوبندی مولوی ابو سعید صفد فیروز علی صاحب بہادر نے ایک کتابچہ شائع کیا جس میں لکھا کہ اہل حدیث حضرات کا طریقہ نماز اور

رکوع سے قبل اور بعد رفع الیدین کرنا ایک غیر اسلامی فعل ہے۔ مولوی صاحب نے ڈھینگ بھی ماری کہ جو شخص اس فتویٰ کے برعکس ثابت کر لینگا اسے ایک ہزار روپیہ انعام دیا جائے گا چنانچہ مولانا عبدالرشید انصاری نے سیالکوٹ کی عدالت میں ان کے اس چیلنج کے خلاف کیس دائر کر دیا۔ بحمد اللہ عدالت نے مولانا عبدالرشید انصاری کے حق میں فیصلہ دیا اور ایک ہزار روپیے کی ڈگری بھی ان کے حق کر دی۔ فقیر والی کے اس مولوی نے ابھی تک مولانا انصاری کو اپنے مرعودہ ہزار روپے نہیں دیئے مولانا انصاری صاحب نے ۱۹۹۹ء صحابہؓ سے رفع الیدین کے متعلق روایات نقل فرمائی ہیں اسی موضوع پر اپنی طرز کا پہلا ایک نہایت قیمتی اور نادر مجموعہ ہے۔

حصہ پنجم عدم رفع الیدین کے تحت ۷۷ عزومات پر رفع الیدین کے مخالفین کے ۳۸ دلائل کا نہ صرف علمی تجزیہ کیا ہے بلکہ ان کے دلائل کے بچنے ادیھ کر رکھ دیئے ہیں کتاب کی ایک ایک سطر سے عدم رفع الیدین کے دلائل کے علل و دروں کی بے بسی لگایاں ہے الغرض یہ ۱۹۸۳ء کا بہترین علمی محفہ ہے کتاب کی علمی تحقیق کے ليے یہی بس کرتا ہے کہ شیخ الحدیث مولانا عبدالحمید صد مدرس جامعہ محمدیہ گوجرانوالہ حضرت مولانا محمد اعظم صاحب نائب شیخ الحدیث جامعہ اسلامیہ گوجرانوالہ مولانا عطاء الرحمن اشرف نائب شیخ الحدیث جامعہ ابراہیمیہ سیالکوٹ کے علاوہ تیرہ علماء کی تصدیق بھی ثبت ہے۔

مولانا عبدالرشید انصاری نے اپنا مکان بیچ کر یورپ تلوس سے مسک حرق کی خدمت کرتے ہوئے کتاب کو نہایت خوبصورت اور عمدہ انداز میں عصری تقاضوں کی روشنی میں شائع کیا ہے ہم اپنے قارئین کرام سے بالعموم اور حق و صداقت کے متلاشیوں سے بالخصوص اس

کتاب کے مطالعہ کی سفارش کریں گے۔
الہودیت جامعات کے ارباب انتظام سے اپیل کریں گے کہ الرسائل فی تحقیق المسائل کے کئی کئی نسخے خرید کر اپنی لائبریریوں کی نہ صرف زینت بنائیں بلکہ دوست و احباب میں تقسیم کریں۔ کتاب کے شروع میں حضرت مولانا عبدالحمید صاحب ہزاروی صدر مدرس جامعہ محمدیہ جی ٹی روڈ گوجرانوالہ کا عالمانہ محققانہ اور فاضلانہ مقدمہ نے کتاب کی اہمیت کو دو بالا کر دیا ہے۔ (۱) التعمیر و ترمیم